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別記様式（第４条関係） 

会  議  録 

 

会 議 の 名 称      平成２８年度社会教育委員会（第３回） 

開 催 日 時 平成２９年３月６日（月）１５：３０～１７：００ 

開 催 場 所 宍粟市役所 ３階庁議室 

議長（委員長・会長） 

氏 名 
委員長：宗平 圭司    

委 員 

氏 名 

（出席者） 

宗平圭司・中村美代子・宮脇昭介・大前千里 

船積攝子・山木康子・長川伸介・片山繁樹 

小椋博美・平瀬和也・福岡久藏・志水修・板東亨

清水兼男  

（欠席者） 

 

なし 

 

事 務 局 

氏 名 

西岡教育長、藤原部長、前田次長 

（社会教育文化財課）田路課長、原 

（まちづくり推進部）富田次長  

傍 聴 人 数  なし 

会議の公開・非公開の

区分及び非公開の 

理 由 

 

公開・非公開 

（非公開の理由） 

 

 

決 定 事 項 

（議題及び決定事項） 

・宍粟市社会教育振興計画（後期計画）案のパブリックコメント結果 

報告 

・社会教育（平成２７年度事業）事務事業評価 

 

 

 

 

会 議 経 過 別紙のとおり 

会 議 資 料 等 会議次第、宍粟市社会教育振興計画（後期計画） 
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（会議の経過） 

発言者 議題・発言内容 

 

 

 

 

委員 

 

 

 

事務局 

 

委員 

 

 

 

事務局 

 

 

 

 

委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

事務局 

 

 

 

 

 

 

委員 

 

 

委員 

 

事務局 

■報告及び協議事項 

○宍粟市社会教育振興計画（後期計画）案パブリックコメント実施結果につい

て説明（事務局） 

 

・用語解説の「インターネット」の説明文の中に『ＳＮＳ』という言葉がある

が『ＳＮＳ』についても用語解説をする方かいいと思います。もし可能であれ

ば検討してください。 

 

・検討させていただきます。 

 

・参考資料の「社会教育施設」の中の体育施設『ミニアリーナさつき』は、山

崎西中学校の敷地内の施設なので番地が「８８－２」ではないでしょうか。確

認してください。 

 

・確認させていただきます。 

 

○社会教育（平成２７年度事業）事務事業評価について説明（事務局） 

◆目標１ 施策１について説明 

 

・山崎文化大学に在籍していますが、ここ近年、確かに学生数は減少していま

す。それに伴って役員のなり手も無く押し付け合いや友達が友達を呼び馴れ合

い的になり、簡単な感じで運営をされていることが残念な結果になってしまっ

ています。文化大学という名前のもとで学びたいと志を持って参加されている

方も大勢いらっしゃいます。馴れ合い的で何故と思うような運営の仕方など、

いろんな面で弊害が出てきており残念な思いがします。そのようなことがある

から、学生が減ってきているのかなという意見も聞きます。自分に誇りを持っ

て取組んでいけるような方法がないかと考えます。 

 

・それぞれ４高齢者大学で学生会などを組織し運営しています。委員になって

いただくルートにはいろんなパターンがあり、負担もあるかと思いますが委員

になっていただいた方は意欲的に取組んでいただいていると感じています。事

務局との意思の疎通や対話が必要であり、事務局と運営委員会、学生が一緒に

なっていい大学を創り上げるとの共通理解をすることが大切であると考えま

す。各大学の事務局にはそのような意見があることを伝えます。 

 

・よい伝統のある文化大学が、年々その場限りの処理で終わってしまうことが

残念です。 

 

・一宮、波賀、千種の高齢者大学の学生は何人いますか。 

 

・一宮は２２１人で、波賀と千種は人数の把握はしていませんが一宮より少な



3 
 

 

 

委員 

 

 

 

委員 

 

 

 

委員 

 

委員 

 

 

 

 

 

 

委員 

 

 

 

 

 

 

委員 

 

 

事務局 

 

 

委員 

 

 

 

事務局 

 

 

 

 

 

 

いと思います。 

 

・一宮の場合は、家族的な感じでいい社会大学だと思います。しかし、参加人

数が少ないのが悩みです。学習内容はもちろんのこと、クラブ活動を通して楽

しく学べる場所があるということをＰＲするのも大切だと思います。 

 

・５年前に千種で手芸クラブの講師をしていました。その頃はとても楽しくし

ていたが、費用が高くなったという理由で手芸クラブの参加者は少なくなって

いると聞き残念に思っています。 

 

・山崎もいろんな内容の講座を開催いただき感謝しています。 

 

・どの高齢者大学とも活発に活動されています。高齢者の働く場所が増えて就

労人口の増加などが影響し、高齢者大学の参加者が減少していると考えます。 

 

◆目標２ 施策２について説明 

・特に意見なし 

 

◆目標３ 施策３について説明 

・２月１７日に千種町全体の学習会が開催されました。講師は三木市の春川さ

んという方で、最近の研究成果が取り入れられた社会科の教科書について話さ

れ、江戸時代の社会状況が何十年も前の教科書に載っていたのとは随分変わっ

てきたと言われました。配布資料を読み、そういうことだったのかと新しい気

付きがありました。非常にいい学習会だったので今後も引き続きお願いしたい

と思います。 

 

・婦人会があった頃には女性人権学習会が開催され参加していました。講演会

や学習会への女性の参加率はどのような感じですか。 

 

・具体的な数値は把握していませんが、かなりの数の参加者があると思ってい

ます。 

 

・以前は全体として女性の参加率が非常に低いと言われていたので、女性を対

象とした学習会が実施されていました。今は女性の参加率が高いようであれば

問題ないと思います。 

 

・男女共同参画を担当していますがその観点から申し上げますと、やはり女性

の参加者数は少ないと感じます。男女共同参画の講演会には女性の方もたくさ

ん参加いただいているが、一般の人権啓発講演会になると少ないように感じま

す。先ほどお話がありました千種生推協の発表会でも女性の方は、かなり少な

かったように思っています。資料にも書いてあったように、そういったことも

含め参加者の固定化が課題であるとご意見いただいております。これは年齢的

なことや性別のこともあるのかと思います。そこで、人権推進課としましては、
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委員 

 

 

 

 

 

 

事務局 

 

 

 

 

 

 

委員 

 

事務局 

 

 

委員 

 

事務局 

 

委員 

 

事務局 

 

 

委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

いろんな機会を通じて女性の方に参加いただけるようＰＲし、誘い合って参加

いただけるような雰囲気がつくれたらいいと考えています。 

 

・参加者の減少ということですが、平成元年頃と比べると、どこの講演会に行

っても１０分の１あるかどうかという状況です。企業に働きかけて企業として

取組む、企業として参加をしていけば女性の参加人数も増えると思うが、その

ような働きかけはされていないのですか。以前、一度だけ人権の課の方がいら

したことがあったように思いますが、漠然と呼びかけても反応はないと思いま

す。 

 

・市内の中でもたくさんの方を雇われている企業もあります。実際、行政とし

て企業に働きかけているかというと、ここ最近は少ないと思います。そこで県

主催の研修会に参加し、行政としてどのように企業向けの学習会を実施すれば

いいのかという手法を学んでいるところです。まだ、具体的な取組案はないが、

今後、企業向けの人権学習に力を入れていかねばならないと考えています。 

 

◆目標４ 施策４について説明 

・文化会館の修理が始まると聞いているが、工事の期間を教えてください。 

 

・平成２９年７月から８月にかけてホールのステージに関係する舞台の吊物、

照明、音響の改修工事を予定しています。 

 

・２か月で終わるのですね。 

 

・はい。工事検査の関係で９月上旬までホールは使用できません。 

 

・他の研修室の使用はできますか。 

 

・研修室は使用できます。来年度の夏場はご不便をおかけしますが、施設の改

修を行い、より快適な環境で芸術文化に親しんでいただけると思っています。 

 

・「取組の成果及び今後の課題」の２つ目に『市内各所に分散する歴史資料の

集約や伝統民俗芸能保存団体の後継者育成が課題である。』と書いてあります。

また、「教育委員会事務事業評価での意見・感想」の欄には『市内各所の歴史

資料等をまとめて管理展示するような施設がほしい。』とあるが、できれば千

種にある民俗資料館を活用して千種関連の資料は展示してほしいと思います。

その場合、経費などの問題があるかと思います。その解決策として、例えば住

民に呼びかけ運営や企画などにボランティアとして参加していただくような

方法もあるのではないかと思います。 

展示品の中には、三室遺跡から発掘された縄文時代のものだと思われる石器が

あります。解説板には三室遺跡は４５００年から５０００年くらい前のものと

の説明があり、実際にその遺跡をみて感動しました。三室山のふもとは、４５

００年から５０００年くらい前に人間が住んでいた、そういう地域なのでもっ
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事務局 

 

 

 

 

 

 

 

委員 

 

 

 

 

 

委員 

 

 

事務局 

 

 

 

 

委員 

 

 

事務局 

 

委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

と地元住民が大事にしていかなければならないと感じました。そういうことを

踏まえ、民俗資料館を活かした文化財や歴史資料の展示を続けていただきたい

と思います。 

 

・千種の歴史民俗資料館については、今は商工会が事務所として使用されてい

ますが、かつては歴史民俗資料館として運営をしていました。そのうち千種の

特徴的なものであります、たたら関係の資料については天児屋のたたらの里学

習館に展示をしています。今も言いましたが、現在は商工会が事務所として使

用されており、今しばらく使用される予定となっています。その後の活用につ

いては、まだ方向性が定まっていません。今いただいたご意見を参考にしなが

ら今後、関係機関と活用方法について相談していきたいと思います。 

 

・住民の目にふれることはほとんどないが、１階にたくさんの民俗資料及び生

活資料である江戸時代や明治から昭和３０年頃まで使っていたものが大量に

あると聞きました。しかし、ほとんど活用されていません。それらの活用も含

めて、何とか民俗資料館としての展示施設を維持してほしいと思います。 

 

◆目標５ 施策５について説明 

・山崎の図書館では勉強ができないが安富はできると聞いたのですが、勉強を

してはいけないということになっているのですか。 

 

・限られたスペースの中で学習室を確保することができないということと、基

本的なスタンスとして宍粟市の図書館は学生が教科書を持ち込んで学習でき

るところではないという趣旨で運営しています。それは他の３図書室も同じで

す。 

 

・安富ができるのに何故かということを調査していただき、スペースを確保し

勉強ができるとなれば図書館の認知度も上がるのではないのでしょうか。 

 

・他の図書館の状況も参考にさせていただきます。 

 

・山崎の図書館をよく利用しますが今の状況でいうといい状態だと思います。

図書館独特の雰囲気の中で、落ち着いて集中して本を読めるコーナーがありま

す。それとは別に子どもコーナーもあり親子で楽しんでいる光景を見ていいな

と感じています。また、職員も本のアドバイス等みなさんが協力して動いてく

ださり気持ちよく利用させてもらっています。ただ、もっと広いスペースがあ

れば学習スペースの確保もできると思うのですが、山崎の図書館のあの広さで

あれば今の状態がいいと感じています。 

また、市立図書館では図書の貸出以外にも講演会などが開催されます。「図書

館だより」を活用しての周知をされているが、図書館を訪れた人は目にしたり、

職員からの声かけもあり情報を得ることができます。そこへ行かないとわから

ないということではなく、広く一般に情報がいきわたるような工夫をしていた

だければ、もっと図書館の利用者が増えると思います。 
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事務局 

 

委員 

 

 

事務局 

 

 

委員 

 

 

 

 

 

事務局 

 

委員 

 

 

事務局 

 

委員 

 

 

 

 

 

 

事務局 

 

 

委員 

 

 

 

 

事務局 

 

 

 

 

 

 

・ありがとうございます。 

 

・２年ほど前からデイジー図書が導入されています。利用頻度はどのようにな

っていますか。 

 

・平成２７年度にデイジー図書の再生機器を２台導入しました。今のところ利

用頻度は低い状態です。 

 

・視覚に障がいがある方に毎月声の便りとしてボランティアで広報などを録音

して送っています。リスナーの中には、現在デイジー図書に切り替えている人

もおられ、５名の方が自分でデイジー図書の機器を購入されています。それ以

外の方はなかなか新しい機器に取り組めなくて従来どおりの方法でされてい

ます。図書館に設置してあるデイジー図書は機器の貸出はできますか。 

 

・はい。できます。 

 

・一般の人はどれくらいの人が知っているのでしょうか。知らない人も多いの

ではないでしょうか。 

 

・先ほどの講演会のことも含めてＰＲしていきます。 

 

・ちくさ図書館の駐車場が非常に少なく、図書館のすぐ前の駐車場には杉の子

こども園の表示が貼ってありました。図書館用の駐車場は障がい者用の１台し

かありません。プール建設の際に駐車場が広くなると聞いたが、実際は変わっ

ていません。図書館の真ん前に置けないというのは不便です。少しずつずらし

てプール側に１台こども園の駐車場の貼紙をしていただければ、図書館分を確

保できるのですがいかがですか。 

 

・全体として駐車場の確保ができていない状況です。大きな課題であるととら

えています。 

 

・図書館側の障がい者用駐車場の隣３台ぐらいの表示をはがして何も貼らなく

てもいいのではないでしょうか。図書館利用者やこども園関係者のどちらでも

駐車できるようにすればいいと思います。こども園の関係者が利用するのは図

書館の開館時間よりも早いか遅いかなので、あまり支障も出ないと思います。 

 

・図書館とこども園と両方にシールを貼るように指示しています。しかし、ま

だ図書館がシールを貼っていません。今言われた、２、３台のスペースは両方

が使えばいいということで両方のシールを貼るように伝えています。雪等の影

響もあり図書館がまだシールを貼っていない状況です。確保はするようにしま

す。 
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委員 

 

 

事務局 

 

 

 

委員 

 

 

 

 

委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

委員 

 

 

 

 

 

 

事務局 

 

委員 

 

 

 

 

 

事務局 

 

委員 

 

 

 

・それぞれを区分するのではなく、文教ゾーン全体の駐車場とすればいいので

はないでしょうか。 

 

・Ｂ＆Ｇは指定管理が入り、Ｂ＆Ｇとの調整がまだできていません。今言われ

たように川側は図書館に近いのでそちらを利用できるように調整していきた

いと思います。 

 

・運動会でもない限り、そこ全体がいっぱいになるということはないので、そ

の時々に応じて停め合いをすれば、台数自体が少ないということはないと思い

ます。 

 

（目標５について） 

・山崎の市立図書館については、振興計画の中に「新たな施設整備が求められ

ています。」と書いてあるが、図書館の増改築の話も出始めているのではない

かと思います。今の山崎にある市立図書館はあくまでも旧山崎町の図書館であ

ったわけです。宍粟市になったのだから、施設整備の具体的な話がでた場合に

は、建設場所等を含めた検討をいただきたいと思います。 

 

◆目標６ 施策６について説明 

・特に意見なし 

 

（事務事業評価 全体として） 

・表現の訂正や統一についてお願いできますか。まず、施策１で「取組の成果

及び今後の課題」の真ん中くらいに『さまざまな』と平仮名で書いてあります

が、「教育委員会事務事業評価」の欄の３行目には、漢字で『様々な』となっ

ています。その横の『取り組み』については、この場合は漢字２文字で『取組』

と書く方がいいと思います。続いて施策３の「取組の成果及び今後の課題」の

欄の『一人ひとり』ですが漢字で『一人一人』と書くと思います。 

 

・はい。そのとおりです。振興計画ではそのように統一させていただきました。 

 

・施策５の「取組の成果及び今後の課題」の２番目ですが、『朝の開館時間の

３０分延長』は『朝の開館時間の３０分繰上げ』です。そうするとその後は『週

１回金曜日の開館時間を１時間延長など』と修正する方がいいと思います。最

後に施策６の「教育委員会事務事業評価」の５行目ですが『意見本人』となっ

ていますが『意見者本人』の間違いではないですか。 

 

・はいそうです。修正します。 

 

・施策３のところで「各種フォーラムなどで婦人の参加が少ない」との意見が

ありましたが、周知については市民局の掲示板に貼ってあるチラシを見るくら

いで一般の人が目にする機会は非常に少ないと思います。参加については、各

種団体の長などに案内が届き講演会当日も名簿が作成されています。参加する
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委員 

 

 

委員 

 

 

事務局 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

委員 

 

 

 

事務局 

 

 

 

委員 

 

 

事務局 

 

事務局 

 

 

委員 

 

 

事務局 

 

 

方が決まっているような状況の中、婦人の方の参加を男女同数もしくはそれに

近づけるという意図があるのなら、案内をする段階で婦人の方にも出すべきだ

と思います。そのような方法をとらないと必然的に男女同数にはなりません。 

 

・結局、婦人会が解散するまでは、婦人会長・副会長宛に案内がきていたが、

今は解散してしまったので案内を出すところがない状態です。 

 

・婦人会以外にも女性の団体に意識的に少し多めに参加を求める案内を出すこ

とができないかと思います。 

 

・以前は婦人会という女性の組織があり、そこを通じて女性の方に広く声かけ

をしていただいていたという状況でした。今は、その組織もなく団体長や役員

に案内をさせていただいていますが、その役員自体が男性の方というのが今の

状況です。男女共同参画の推進という事から言えば、なるべく各種団体におい

ても女性の方に役員になっていただいてと思っているところです。正直言って

推進が足らないところであります。案内させていただく際には、団体長宛であ

ればご近所の女性の方にも声をかけていただくような言葉を追加してご案内

させていただき、女性の参加の増加につながるような取組を行っていきたいと

考えています。 

 

・人権学習を企業にもとおっしゃったと思いますが、商工会関係になりますが、

宍粟市経営者協会という組織があり、毎月、月例会を１時間開催し講演会など

様々な事業を行っています。啓発活動の具体的なプログラムはありますか。 

 

・人権啓発でたくさん活用しているのはＤＶＤを使った啓発です。約３０分間

ＤＶＤを観てその後意見交換を行い、全体では概ね１時間程度の研修になるか

と思っています。 

 

・経営者協会の長に相談かけていただければいいかと思います。商工会には女

性部もありますので動員もできるのではないかと思います。 

 

・ありがとうございます。また、担当よりご相談かけさせていただきます。 

 

・最終確認として、協議事項（1）の修正について、事務局に任せるというこ

とで各委員の了承をいただきました。 

 

・協議事項（2）の修正についてもよろしくお願いします。 

 

■その他 

・委員の任期について説明及び再任の依頼をして閉会とする。 

 


